

金秋十月 校园里稻花飘香

永兴路第二小学校学生收获丰收的喜悦



■记者 彭旭卉

本报讯 “田野里，稻子熟了，黄澄澄的，像铺了一地金子。”这是语文课文《秋天》里的一段内容，也是静安区永兴路第二小学校园内的真实写照。金秋十月，学校“稻”梦天地的半亩田里，金灿灿的稻谷随着徐徐微风泛起稻浪，沉甸甸的稻穗压弯稻秆的身子。

“从4个月前的小秧苗到如今的稻穗，这种见证‘丰收’的成就感让我们感到无比自豪！”10月30日，学生们戴上草帽，拿起镰刀，离开教室，走进稻田，亲身体验收割稻子的全过程，用心感受“粒粒皆辛苦”的辛劳与收获。

走进“真实”劳动田

今年6月，静安区永兴路第二小学开辟了半亩田，成立了“稻”梦天地项目化劳动实践基地，让学生们感受到了在校园里“下田插秧”的奇妙体验。

4个月后，学生们再次踏入了稻田，在老师的指导下，左手抓稻秆，右手挥镰刀，将一捆捆稻谷割下，堆成了一个金黄色“小山丘”。

割稻完成后，学生们抱起一束束稻穗尝试脱谷。有的学生将稻穗放入自动打谷机中，在机器嗡嗡的转动声

中，稻谷从稻穗中分离出来；更多的学生选择体验传统打谷方式，只见大家手拿一捆水稻高举过头，随后用力摔打。很快，颗颗饱满的稻谷在猛烈的撞击下纷纷掉落到木槽中，不一会儿，就堆成了一座小粮山。

最后，大家还围着看老师用“碾米机”进行脱粒，当一粒粒黄色的稻谷终于变成平日熟悉的白色米粒，实现了稻谷到大米的完美蜕变后，大家都高兴极了。

五年级的马诺一：“我和同学们一起弯着腰把水稻插进田里，一起在暑假期间进行田间管理，一起抓一种叫稻飞虱的害虫。今天，我们又一起收割稻子，打稻、晒稻、脱粒，直到变成了一粒粒大米……这个过程让我感受到了农民伯伯的辛苦，也让我体验到了丰收的喜悦。”

走进“双新”实践田

除了让孩子们体验躬身劳作外，永兴路第二小学还成立了劳动课程小组，积极推动项目化劳动特色课程的建设与实施——将课程与学科相结合，鼓励教师探索农业、生物等多学科知识与课堂的连接，在带领学生体验耕种劳动之外，更能帮助孩子们获得解决实际问题的能力。

现场，数学老师在课堂里和学生们一起化身心愿统计师，尝试以条形统计图工具决定“心愿农场”里下一次种植的蔬菜品种；自然科学老师邀请孩子们当一回稻田检测员，利用仪器检测学校稻田的PH值是否达标；语文老师引导学生为本次下田实践活动作诗一首；体育老师带领大家举行有趣的“稻草人射箭比赛”；学校还鼓励所有学生自主设计吉祥物和学校稻田伴手礼的礼品盒。

稻田里留下的脚印和汗水，课堂里闪现的智慧和笑容，是收获的足迹，也是孩子们成长的印记。稻田边、教室里，金黄色的稻田和课堂相映成趣；永兴路第二小学的学生在丰收的季节里，感受到了耕种的乐趣、学习的喜悦、收获的快乐，成为更好的自己。

校长赵蔚秋表示，作为一所拥有劳动教育传统的学校，学校希望基于真实存在的劳动载体，将劳动教育逐步形成培养序列，通过课程和活动探索螺旋式上升的有效方法与路径，让不同年龄段的孩子获得向上跃升的力量，通过挖掘学校、家庭、社会各方资源，构建同心同向的劳动教育培养场域，为实施劳动教育创造更多机会，既服务于学科核心素养培育，又落实于学生核心素养发展，最终达成真正的劳动教育。



在游园场馆里领略多元文化魅力

静安区第一中心小学开展第六季现代小公民全学科活动

■记者 彭旭卉

本报讯 注重以项目化学习的方式培养孩子的创新思维、发现实际问题并设计可行的解决方案的能力，是静安区第一中心小学培育新时代小公民的必由之路。10月30日，静安区第一中心小学以“一带水，一路繁花”为主题开展了第六季现代小公民全学科活动。

在前几季的基础上，此次活动不仅深化活动内涵、创新活动方式，将校园打造成微缩版“一带一路”世界，让学生们沿着六大经济走廊，在34个游园场馆里开展沉浸式学习，同时还富有创意地首次挑战夜场庆典仪式，让孩子们学有所得、尽情享受。

当天下午，静安区第一中心小学化身为一个微缩的“一带一路”世界，充满异域风情的29个“一带一路”经济走廊国家和5个非经济走廊国家场馆惊艳亮相。

“‘一带一路’对小学生们来讲可能很遥远，所以，我们想方设法将‘一带一路’以孩子们能够理解的方式讲给他们听，让他们沉浸式感受‘一带一路’的内涵。”静安区第一中心小学党支部书记沙惠健介绍，学校在已有的小公民全学科活动基础上，将国家政策和学生教育融合起来，设计了与“一带一路”相关的问题，学生穿行34个场馆，在游园过程中了解这些国家和地区的风土人情。



新亚欧大陆桥、中亚西亚、孟中印缅、中巴、中俄蒙、中南半岛六大经济走廊的足迹，去发现、体验和感受古老的文明遗迹、现代的都市风光、精美的手工艺品、诱人的地方美食……通过沉浸式学习的方式，领略不同文化的独特魅力，促进对不同文化的尊重与理解，让心灵在多元文化的海洋中遨游。

入夜时分，令人期待的庆典仪式正式拉开序幕。伴着悠扬的乐曲，嘉宾共同点亮“一带一路”之光，璀璨的

光芒照亮全场。

舞台上，精彩的节目一一登场。舞蹈《七月栀子飘香》以独特的韵律，将现场装扮成一个花香四溢的梦幻世界。国际标准舞的小舞者以精湛的舞技，展现了不同文化的交融与碰撞，让大家感受到“一带一路”沿线的异国风情。《博物馆奇妙夜》以戏剧的形式，带领观众穿梭于历史与幻想之间，体验一场关于探索、发现与成长的奇妙旅程。小军人信号操、体育串烧、篮球展

示、歌曲合唱等节目，在舞台上绘制出一幅幅青春洋溢的画卷，学校老师们也以健美操《强国有我》，展现了教育工作者的活力与担当。

静安区第一中心小学表示，现代小公民全学科活动旨在通过聚焦不同的主题，引领小公民去体验世界文化的多元，理解和谐发展、文化包容的理念，同时提升对中华优秀传统文化的自信和认同，培育有科学思维、国际视野、家国情怀的现代小公民。

